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שאלון 37303  תשע"ד 2014
שאלה 1 סעיף ה'  סטויכיומטריה
60 מ"ל אמוניה, NH3(g) , הגיבו בשלמות עם 60 מ"ל חמצן, O2(g) .
התקבלו 90 מ"ל אדי מים, H2O(g) , ו- 30 מ"ל של גז נוסף.
כל הנפחים נמדדו באותם תנאים של טמפרטורה ולחץ.
מהו הגז הנוסף שהתקבל בתגובה?
1.
N2(g)

2.
N2O(g)
3.
NO(g)
4.
NO2(g)
התשובה הנכונה היא 2. הנימוק:
[image: image2.emf]על פי השערת אבוגדרו, באותם תנאי לחץ וטמפרטורה, יחסי הנפחים של גזים זהים ליחסי המולים של גזים.
הניסוח המאוזן של התגובה הוא: 
2NH3(g)  +  2O2(g)  (  3H2O(g)  +  NxOy(g)
במגיבים: 
ב- 2 מול מולקולות של NH3(g) יש 2 מול אטומי N , 
   
וב- 2 מול מולקולות של O2(g) יש 4 מול אטומי O . 
בתוצרים: 
במול מולקולות של NxOy(g) צריך להיות 2 מול אטומי N .

ב- 3 מולים מולקולות של H2O(g) יש 3 מול אטומי O .


לכן במול מולקולות של NxOy(g) צריך להיות 1 מול אטומי O .
לכן הגז הנוסף הוא N2O(g) .
לדעתנו, רמת חשיבה על פי הטקסונומיה של בלום היא אנליזה.
כדי לענות על שאלה זו על התלמיד:
(
לנסח תגובה על פי מידע מילולי.
(
ליישם השערת אבוגדרו: באותם תנאי לחץ וטמפרטורה, יחסי הנפחים של גזים זהים ליחסי המולים של גזים.
(
לקבוע את נוסחת החומר המשתתף בתגובה, כשגם המגיבים וגם התוצרים הם גזים - אם נתונים נפחי הגזים ונוסחאות של שאר החומרים.
סיבות אפשריות לטעויות:
רוב התלמידים קבעו נכון את נוסחת התרכובת על פי נתוני השאלה.
24% מהתלמידים טעו. כנראה הם ידעו את השערת אבוגדרו, והטעויות נבעו מספירה לא נכונה של המולים של אטומי החומרים בשלב השני של הפתרון.
16% מהתלמידים, שבחרו במסיח 3 , התייחסו כנראה ליחס 1:1 בין מספר המולים של אמוניה וחמצן במגיבים, וסברו שאותו יחס קיים גם בין מספר המולים של התוצרים.
6% מהתלמידים, שבחרו במסיח 1 , לא ספרו את המולים של אטומי החמצן, אלא התייחסו רק למספר המולים של אטומי החנקן במולקולות אמוניה.
2% מהתלמידים, שבחרו במסיח 4 , לא ספרו את המולים של אטומי החמצן במולקולות המים, אלא התייחסו רק למולקולות המגיבים.
מומלץ לתרגל עם התלמידים שאלות מסוג זה. שאלות לדוגמה:
שאלה 1
בפירוק 100 מ"ל תרכובת גזית, שהמולקולות שלה מכילות אטומי חנקן וכלור בלבד, התקבלו                50 מ"ל חנקן, N2(g) , ו- 150 מ"ל כלור, Cl2(g) . כל המדידות נעשו באותם תנאי לחץ וטמפרטורה.
נוסחת התרכובת היא:
1.
N3Cl

2.
N3Cl6

3.
N2Cl6

4.
NCl3
שאלה 2
תרכובת גזית בנפח 1 ליטר הגיבה בשלמות עם 3 ליטר חמצן, O2(g) .
התקבלו 2 ליטר NO2(g)  ו- 2 ליטר H2O(g) .
כל הנפחים נמדדו באותם תנאי טמפרטורה ולחץ.
מהי נוסחת התרכובת הגזית?
1. 
NH3 
2.     
N2H4
3.     
N2H2
4.     
HNO3 
מדינת ישראל


משרד החינוך


המזכירות הפדגוגית


אגף מדעים


הפיקוח על הוראת הכימיה
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מינהלת מל"מ


המרכז הישראלי לחינוך מדעי-טכנולוגי


ע"ש עמוס דה-שליט
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המרכז הארצי למורי הכימיה





 … NH3(g)   +  …O2(g)  ( …H2O(g)  + … NxOy(g)








הנפחים של הגזים





 60 ml          60 ml            90 ml          30 ml                                                                     0.01





יחס המולים של הגזים בניסוח התגובה = יחס הנפחים של הגזים





 2                 2                 3                 1                                                                     0.01
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